

УДК 631.15:658.012.12 (075.8)

ОЦЕНКА ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ АГРАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Л.Д. Орлова, аспирант УлГТУ (филиал г.Дмитровград)

Агропромышленный комплекс в настоящий момент представляют предприятия с неустойчивым или кризисным финансовым состоянием. И преуспевающие предприятия, и убыточные предприятия стремятся изыскивать пути выхода из кризисного состояния. Автором этой статьи проанализировано финансовое состояние трех предприятий АПК Ульяновской области: СПК им.Н.К.Крупской, ЗАО «Агрофирма Мелекесская», ПСК «Кондурчинский» за 2003, 2004, 2005 годы (табл.1).

Проведенный анализ финансового состояния сельскохозяйственных предприятий с использованием отечественных методов прогнозирования показывает, что общая стоимость имущества в 2005 году по сравнению с 2003 годом увеличилась на 48760 тыс. руб., по сравнению с 2004 на 21210 тыс. руб., или на 9,54 % и 4 % соответственно.

Например, за отчетный 2005 год структура активов СПК им.Н.К.Крупской несколько изменилась: на 5,64 % уменьшилась доля основного капитала, а оборотного соответственно увеличилась, в том числе в сфере производства увеличилась на 6,89 %, в сфере обращения уменьшилась на 1,32 %. В связи с этим изменилось органическое строение капитала: в 2005 году отношение оборотного капитала к основному составляет 0,56, в 2004 году – 0,52, в 2003 году – 0,44. Данная динамика свидетельствует об ускорении его оборачиваемости и повышении доходности. В СПК им. Н.К.Крупской увеличение стоимости пассивов в 2005 году по сравнению с 2003, 2004 гг. обусловлено главным образом возрастанием собственных средств: в 2004 году на 13542 тыс. руб., в 2003 году на 48949 тыс. руб.

Коэффициент соотношения заемного и собственного капитала СПК им.Н.К.Крупский находится в пределах норматива ($K3/C < 1$). Его значение уменьшается, что свидетельствует о финансовой стабилизации предприятия (табл.2).

Изучим динамику показателей ЗАО «Агрофирма Мелекесская» с помощью горизонтального анализа баланса.

Общая стоимость имущества ЗАО «Агрофирма Мелекесская» за 2004 год по сравнению с 2003 г. уменьшилась на 1211,11 тыс. руб., или на 32,6 %. Оборотные активы уменьшились на 20,13 %, стоимость внеоборотных активов уменьшилась в большей степени, а именно на 37,96 %.

Наблюдается рост дебиторской задолженности на 176,56 тыс. руб., или на 50,5 %. На 95 % сокращается объем наиболее ликвидных средств пред-

приятия – денежные средства.

Коэффициент соотношения оборотных и внеоборотных активов в 2004 г. по сравнению с 2003 г. составил 0,42, что характеризует замедление оборачиваемости активов предприятия.

Уменьшение стоимости пассивов за отчетный период на 32,6 % обусловлено возрастанием собственных средств на 1038,81 тыс. руб. и уменьшением краткосрочных обязательств на 2249,92 тыс. руб., или на 62,2 %. Рост собственных средств произошел за счет роста нераспределенной прибыли предприятия. Уменьшение краткосрочных обязательств обеспечено за счет погашения большей части долгов перед поставщиками на 71,33 %.

Данные изменения показателей определили резкое уменьшение значения коэффициента соотношения заемных и собственных средств, а следовательно, способствовали становлению финансовой состоятельности предприятия.

По результатам сравнительного анализа баланса ПСК «Кондурчинский» видно, что валюта баланса на конец отчетного года сократилось на 19659 тыс. руб., что означает уменьшение средств и их источников формирования в кооперативе.

Анализ внеоборотных активов предприятия показывает, что основные средства, отражаемые по статье 120 бухгалтерского баланса, уменьшились на сумму 13180 тыс. руб., т.е. средства, используемые в основной деятельности, сократились в результате выбытия, морального или физического износа. Также предприятие распродавало неиспользуемые основные средства и вырученные средства были израсходованы на закупку горюче-смазочных материалов и выдачу заработной платы работникам кооператива. В течение отчетного года предприятие не вкладывало денежных средств в увеличение стоимости собственного имущества. В итоге I раздел баланса сократился на 13180 тыс. руб.

Во II разделе баланса ПСК «Кондурчинский» наибольший удельный вес занимают запасы. На конец отчетного периода запасы сократились на 6191 тыс. руб. в связи с необходимостью продажи все большего объема продукции в счет погашения долгов перед кредиторами. Дебиторская задолженность (платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты) увеличилась на 244 тыс. руб., тем самым удельный вес в общей структуре активов увеличился на 4,86 %. Причем темп роста дебиторской задолженности превышает темп роста кредиторской задолженности в 1,6 раза, что

**1. Исходные данные для проведения анализа платежеспособности
сельскохозяйственных предприятий**

АКТИВ	СПК им Н.К. Крупской			ЗАО «Агрофирма Мелекесская»			ПСК «Кондурчин- ский»		
	2003г.	2004г.	2005г.	2003г.	2004г.	2005г.	2003г.	2004г.	2005г.
1. Внеоборотные активы									
Основные средства	352151	350443	355024	2276,62	2593,51	1609	17418	12781	4238
Незавершенное строительство	3131	2603	2603						
Долгосрочные финансовые вложения	62	62	62						
Итого по разделу 1	355344	353108	357689	2276,62	2593,51	1609	17418	12781	4238
2. Оборотные активы									
Запасы, в т.ч.	134281	169073	185670		676,07	368	7142	1288	951
сырье, материалы	63834	91620	82962		135,88				
животные на выращивании и откорме	49030	54630	76696			50			
затраты в незавершенном производстве	16827	15429	19077		540,2	133			
готовая продукция и товары для пере- продажи	4555	7329	6780			185			
расходы будущих периодов	35	65	155						
НДС	4755	0	0	182,14			682	172	140
Дебиторская задолженность, в т.ч.	15777	15608	15689	141,92	349,44	526	37	92	281
покупатели и заказчики	14841	15608	15689	137,92	349,44	526			
прочие дебиторы	936			4					
Краткосрочные финансовые вложения	4	4	4	0,81	100,09	5			
Денежные средства, в т.ч.	627	127	58						
Прочие оборотные активы	0	423	443						
Итого по разделу 2	155444	185235	201864	324,86	1125,6	899	7861	1552	1372
Баланс	510788	538343	559553	2601,48	3719,11	2508	25279	14333	5610
Коэффициент соотношения оборотных и внеоборотных активов предприятия	0,44	0,52	0,56	0,14	0,43	0,56	0,45	0,12	0,32
ПАССИВ									
3. Капитал и резервы									
Уставный капитал	167	167	167	100	100	100	18082	13079	4074
Добавочный капитал	367686	367686	367686						
Резервный капитал	2	2	2						
Нераспределенная прибыль (непо- крытый убыток)	57212	92619	106161	-214,4	2,19	1041	-259	-3315	-3910
Итого по разделу 3	425067	460474	474016	-114,4	102,19	1141	17823	9764	164
4. Долгосрочные обязательства									
Займы и кредиты									
Прочие долгосрочные обязательства		40154	40154						
Итого по разделу 4		40154	40154						
5. Краткосрочные обязательства									
Займы и кредиты			2800				6503	880	880
Кредиторская задолженность, в т.ч.	85721	37715	42583	2715,88	3616,92	1367	970	3697	4563
поставщики и подрядчики	25372	16669	18238	2292,41	2469,73	708			
задолженность перед персоналом	2219	4315	2262	347,08	471,95	351			
задолженность перед внебюджетными фондами	51003	130			338,97	136			
задолженность по налогам и сборам	7118	16566	21758	52,33	249,18	156			
прочие кредиторы	9	165	325	24,05	87,09	16			
Итого по разделу 5	85721	37715	45383	2715,88	3616,92	1367	7473	4577	5443
Баланс	510788	538343	559553	2601,48	3719,11	2508	25296	14341	5607
Коэффициент соотношения заемных и собственных средств	0,20	0,17	0,18	-23,74	35,39	1,20	0,42	0,47	33,19

2. Оценка платежеспособности сельскохозяйственных предприятий

Показатель	2003 г.	2004 г.	2005 г.	Норматив
СПК им. Н.К. Крупской				
Коэффициент текущей ликвидности	1,813	4,910	4,445	>2
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	0,449	0,580	0,576	>0,1
Коэффициент утраты платежеспособности		2,842	2,164	Куп>1
ЗАО «Агрофирма Мелекесская»				
Коэффициент текущей ликвидности	0,120	0,311	0,658	>2
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	-7,360	-2,213	-0,521	>0,1
Коэффициент восстановления платежеспособности		0,203	0,415	Квп>1
ПСК «Кондурчинский»				
Коэффициент текущей ликвидности	0,769	0,34	0,251	>2
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	0,07	-1,933	-2,969	>0,1
Коэффициент восстановления платежеспособности		0,063	0,229	Квп>1

свидетельствует о нерациональной политике расчетов с дебиторами предприятия.

Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям с каждым годом уменьшается вследствие меньшего объема закупаемых материалов, запасных частей для сельскохозяйственной техники, кормов, удобрений.

Изменение III раздела баланса во многом вызвано уменьшением уставного капитала из-за выхода участников из кооператива и резким увеличением убытка.

Удельный вес кредиторской задолженности в структуре пассива в 2003 году составлял 3,81 %, а в 2005 году удельный вес обязательств перед кредиторами резко увеличивается на 77,50 %. Определяющим фактором изменения кредиторской задолженности является увеличение цен на дизельное топливо, удобрения, семена, корма.

Рассчитанные показатели в таблице 2 позволяют оценить платежеспособность в краткосрочной перспективе.

Характеризуя платежеспособность СПК им.Н.К.Крупской, необходимо отметить, что коэффициенты текущей платежеспособности и обеспеченности собственными оборотными средствами за анализируемый период соответствуют рекомендуемым нормативам. Следовательно, предприятие располагает ликвидными активами для погашения своей краткосрочной задолженности и обеспечения финансовой устойчивости.

Значение коэффициента утраты платежеспособности подтверждает реальную возможность сохранить финансовую самостоятельность.

Платежеспособность предприятий ЗАО «Агрофирма Мелекесская», ПСК «Кондурчинский» является неудовлетворительной, так как:

- коэффициент текущей ликвидности за отчетный год менее 2;

- коэффициент обеспеченности собственными средствами на конец отчетного периода менее 0,1.

В ЗАО «Агрофирма Мелекесская» коэффициенты текущей ликвидности и обеспеченности собственными оборотными средствами ниже норматива, но наметилась тенденция к их росту. Однако коэффициент восстановления платежеспособности меньше единицы, следовательно, у предприятия в ближайшем будущем нет реальной возможности быть финансово устойчивым.

ПСК «Кондурчинский» не располагает достаточным объемом свободных ресурсов, формируемых за счет собственных источников. В 2003 году только 7 % оборотных активов финансировались за счет собственных источников, а в 2004 и 2005 гг. коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами имеет отрицательное значение, что характеризует финансовую зависимость от кредиторов и отсутствие собственных источников финансирования.

Итак, сделаем выводы по результатам проведенного анализа платежеспособности сельскохозяйственных предприятий.

СПК им.Н.К.Крупской в целом можно охарактеризовать как устойчивое, что обеспечивается высокой долей собственного капитала, и предполагает стабильность в деятельности кооператива.

ЗАО «Агрофирма Мелекесская» имеет неудовлетворительную структуру баланса и отсутствует

реальная возможность восстановить платежеспособность в течение 6 месяцев.

ПСК «Кондурчинский» имеет все индикаторы возможного банкротства:

- систематическая убыточность;
- коэффициент ликвидности имеет тенденцию к снижению;
- увеличение доли заемного капитала;
- дефицит собственного капитала.

Для поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей необходимы вливания денежных средств и государственная поддержка. Но государство не привлекают мелкие крестьянские хозяйства, поскольку они не в состоянии обеспечить конкурентоспособность на мировом рынке продовольствия. Так, например, получить технику на привлекательных условиях ОАО «Росагролизинга» могут далеко не все сельскохозяйственные товаропроизводители: в соответствии с региональными лимитами лизинговые средства предоставляются лизингополучате-

лям, имеющим особое значение для осуществления государственной политики в АПК. Количество и номенклатура поставляемой в лизинг техники определяются Минсельхозом в рамках лимита. Так, крупный перспективный СПК им.Н.К.Крупской получает по Федеральной программе в лизинг трактор «Челленджер». В конкурентной борьбе будут побеждать именно те предприятия, которые используют высокопроизводительную технику, энергосберегающие технологии и обеспечивают тем самым высокую производительность труда. В свою очередь, убыточных мелких хозяйств ожидает полное разрушение и смена хозяев.

Принцип пропорционального распределения бюджетных средств между отдельными хозяйствами полностью заменяется принципом выделения бюджетных средств эффективно работающим предприятиям, которые, как правило, являются и более крупными. Это есть один из стимулов объединения мелких хозяйств в более крупные и перспективные.

УДК 631.158:658.3

НЕКОТОРЫЕ ИСТОЧНИКИ ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ

*Г.В.Лапина, к.э.н, Ульяновская ГСХА
Е.Ю.Лапина, аспирантка Московского ГАУ*

Реформирование российской экономики, ориентированное на становление эффективных рыночных отношений, предполагает наличие мощного, динамично развивающегося производственного потенциала. Среди проблем, существующих в процессе рыночных преобразований сельского хозяйства в целом, особую актуальность приобретает воспроизводство основных фондов сельскохозяйственных предприятий.

В условиях рынка воспроизводство основных средств сельскохозяйственного назначения может осуществляться за счет следующих источников:

- собственных финансовых ресурсов и внутрихозяйственных резервов предприятия (прибыли, амортизационных отчислений, денежных накоплений юридических лиц, средств, выплачиваемых органами страхования в виде потерь от аварий, стихийных бедствий, средств, получаемых от продажи акций, паевых и других взносов членов трудовых коллективов, граждан, юридических лиц);
- привлеченных финансовых средств инвестора (кредиты, займы, лизинг);
- средств федерального бюджета;
- средств зарубежных инвесторов.

В настоящее время воспроизводство основных средств сельского хозяйства характеризуется рядом особенностей:

- значительным снижением объема инвестиций в создание основных фондов сельскохозяйственных предприятий;

- замедлением процесса обновления основных средств;

- преобладанием в структуре основных средств большого количества объектов с высокой степенью физического и морального износа;

- негативным влиянием инфляции на процесс воспроизводства основных фондов;

- снижением роли амортизационных отчислений как источника воспроизводства основных средств.

Источником финансирования воспроизводства основных средств являются капитальные вложения, за счет которых может осуществляться как простое, так и расширенное воспроизводство основных средств.

Под простым воспроизводством основных средств понимается их воспроизводство в размерах, соответствующих сумме начисленных амортизационных отчислений в результате физического и морального износа.

Расширенное воспроизводство – это воспроизводство основных средств в размерах, превышающих суммы начисленных амортизационных отчислений. В этом случае дополнительным источником